从中美关系史视角看中国海外粮食获取

查道炯

内容摘要:在全球粮食安全形势陷入大幅波动的情况下。中国如何保障粮食 安全,是值得思考的国际政治研究议题。当前,有关他国将对中国展开"粮食力 量"外交或运用"粮食武器"进行打压的判断过于简单化。在中美关系"解冻" 前后,在农业和粮食领域,任何一国都存在着希望突破"高政治"领域教条的限 制而展开交往与合作的社会力量。这种源于社会和经济层面的农业和粮食交往合 作需求,恰恰是可以减轻"高政治"层面摩擦的一种力量。这种力量具有一定的 内生性、是维持和改善两国关系的重要资源。

关键词: 粮食安全 粮食外交 海外粮食获取 中美关系

在全球粮食安全形势遭遇大幅波动的情况下,中国如何保障粮食安全、是非 常值得思考的国际政治研究议题。一方面,截至2010年,中国粮食总产量已连 续七年获得增产。近年,全球粮食安全形势的动荡给中国的粮食价格调控乃至整 体宏观经济运行造成了压力,但中国并没有遭遇粮荒或者无法获得进口的问题, 粮食出口也没有受到太多国际政治层面的蓄意干扰。自20世纪60年代中期以来. 中国的粮食总产量与世界粮食总产量同步增加,而且中国粮食总产量的增长速度 (3.44倍) 高出世界平均水平(2.67倍)。中国粮食总产量占世界粮食总产量的比 重也同步上升,从20世纪60年代的15.6%上升到超过20%。另外,中国粮食总 产量占世界其他国家粮食产量总和的比例,同期从18.4%增加到32.6%。中国的

查道炯 北京大学国际关系学院教授。

粮食生产在世界粮食生产中的地位越来越重要。1

另一方面,2010年7月,新一轮国际粮食危机似乎进入尾声之时,农业部长 韩长赋语重心长地强调,"中国人的饭碗不能端在别人手里"。针对国内"多讲 口粮食,等于进口土地和水"的观点,韩长斌指出,除了世界粮食供应继续偏 紧,可供国际贸易的粮食量很小等结构性因素外,"我国大国效应明显。买什么 什么贵, 卖什么什么贱。还存在运输成本问题。进口粮食从上海、广东到岸后再 转运到贵州、甘肃、尤其是偏远的农村、成本太高、消费者吃不起。多进口粮 食,等于进口土地和水,确实有道理,但从国情看,只能适当进口,不能依靠进 口"。2 这一表态反映的是继续努力依靠国内资源满足粮食供需平衡的政策思路。

数千年的"南粮 北运"已经被"北粮 南运"的基本格局所 取代。从城市化进程 看. 大批农民工进城 后由粮食生产者转变 为粮食消费者,城市 人口的消费结构对加 工食品的依赖度越来 越高。 这无疑需要消 耗更多的原粮。

粮食消费需求是一种刚性需求。对中国而言, 从主要粮 食作物总量看, 小麦有余、玉米平衡、稻谷不足, 其中主要 是粳稻短缺。稻谷的种植对水、土地、气候的依赖程度相当 高。城市化过程即是农业用地减少的过程;气候变化则几乎 没有可控性。从粮食生产和消费地区看,全国80% 左右的商 品粮、90% 左右的粮食增产量来自黑龙江、吉林等13个主 产省区,广东、浙江等主销区粮食产需缺口逐年扩大。数千 年的"南粮北运"已经被"北粮南运"的基本格局所取代。 从城市化进程看,大批农民工进城后由粮食生产者转变为粮 食消费者,城市人口的消费结构对加工食品的依赖度越来越 高, 这无疑需要消耗更多的原粮。

所以,在思考中国的粮食安全问题时,"总体上不存在

粮食问题"不足以成为轻视今日和未来中国与外部世界在粮食领域互动的挑战的 事实基础。不可避免的进口需求,不论是供需基本平衡期间的调剂余缺,还是在 国内出现粮荒时的进口救急,都要求我们把境外粮食的可获得性作为国际政治研 究的重要课题之一。

农产品是重要的国际大宗商品。就像石油一样,农产品的跨国贸易与政治外 交力量存在紧密联系,是出口国与进口国之间不可避免的博弈领域。二战后,特 别是冷战初期,美国政府的"粮食力量"(Food Power)外交,至今依然影响着 美国自身以及全球的粮食安全保障路径的选择。3 中国的粮食经济业已成为全球 粮食经济的一部分,不存在重回改革开放前"自力更生"状态这一选项。

本文提出的核心问题是,从中外关系史角度看,他国或外部世界对中国展开

¹ 杨俊伍、李青夏、靳乐山:"中国粮食进口对世界粮食市场的弹性分析",载《粮油加工》,2008年第12 期,第22页。

^{2&}quot;中国人的饭碗不能端在别人手里",载《人民日报(海外版)》,2010年9月7日,第一版。

³ Aaron Bobrow-Strain, "Making White Bread by the Bomb's Early Light: Anxiety, Abundance, and Industrial Food Power in the Early Cold War," Food and Foodways (19:1-2), January 2011, pp. 74-97.

"粮食力量"外交或运用"粮食武器"这种情势会不会重现? 这个问题之所以重要,不仅是因为中国曾经是与美国及其盟 国就"粮食力量"进行政治博弈时的弱势方, 更是因为全球 粮食和农产品从北美、欧洲、澳洲等西方国家流向亚洲、非 洲结构性缺粮国家的基本格局没有也不会改变。1 当前,中 国综合国力的变化或将引发国际战略格局对比的变化,而中 │ 势会不会重现? 国尚未实现国家完全统一, 且与周边国家在海洋和领土划界

从中外关系史 角度看, 他国或外部 世界对中国展开"粮 食力量"外交或运用 "粮食武器" 这种情

等"高政治"领域存在的问题尚需妥善解决、欧美大国普遍认为中国是一个不满 足于现状且可能挑战其国际事务主导地位的国家。在这种情况下,中国再次成为 农产品贸易等"低政治"领域中被封锁和禁运的对象,这种可能性不可排除。

一、美国对华外交中"粮食力量"的运用

中国进口粮食的历史,宋代已有记载。"清代康乾以降,随着东南沿海地区 人口增加和商品经济的发展、粮食供求矛盾日趋尖锐、于是政府允许并鼓励从他 国输人"。2 近代中国的"洋米"进口的数量及其对中国社会经济的影响(特别 是西方粮商的倾销对民族农业和经济的冲击),依然是国内史学界继续研究的话 题。"由于资料的缺乏和不精确,近代中国产粮量到底是否能够满足中国人消费 所需,可能很难说清楚,但是近代中国大量进口粮食是不可否认的事实"。与此 同时,从史学家的视角看,未来中国的选择是:"在不会受制于人的前提下,中国 可以而且应该利用工业品、农产品换回所需要的粮食,更多地分享国际资源。"3

新中国成立后,中国一度是美国开展"粮食力量"外交 的对象: 在此过程中, 美国盟国的对华粮食出口也因此受到 制约。在20世纪50年代、美国是全球粮食生产大国。以大 米为例,美国国内的大米消费量只占其生产量的1/3,其余 2/3大米需要到国外找寻市场。所以,美国政府的外交任务 之一便是为加利福尼亚和墨西哥湾等地积压的大量过剩大米 找到稳定而有保障的销路。为此、艾森豪威尔政府于1954

新中国成立后, 中国一度是美国开展 "粮食力量"外交的 对象: 在此过程中, 美国盟国的对华粮食 出口也因此受到制约。

年7月提出了"农业贸易开发与援助法案":同年国会通过了第480号公法(Public Law 480)。该法案授权政府以无偿或有偿方式对外输出粮食, 其初衷是处理美 国的剩余粮食。此后,该法案在修正过程中突出了外交功能。在"粮食换和平"

¹ 封志明、赵震、杨艳昭: "近50年全球粮食贸易的时空格局与地域差异",载《资源科学》,2010年第1 期,第2-10页。

² 徐畅: "近代中国粮食进口中的阶段和影响", 载《史学月刊》, 2010年第6期, 第59页。

³ 徐畅: "近代中国粮食进口中的阶段和影响", 第105页。

在"粮食换和平" 的政策框架下,粮食 援助成为美国政府的 政治外交手段之一。 的政策框架下,粮食援助成为美国政府的政治外交手段之一。当时,美国国务院在一定程度上控制了本该由美国农业部主管的农业和粮食政策。这种情形至少延续到20世纪70年代中期。¹

冷战初期,中国在1950—1960年间每年净出口粮食达230万吨左右。尽管存在全国范围的温饱问题,中国政府希望通过粮食出口获得国际硬通货,从而能够进口国外的技术、机器设备和工业原料,其目的是推进国家的工业化进程。不幸的是,从1958年起,受"浮夸风"影响,粮食产量被严重高估,1959年和1960年的粮食出口超越了国家和社会的承受能力。特别是在1960年,有关农村灾情的上报工作严重滞后,当年国家粮食净出口达250万吨以上,在一定程度上加重了灾情。全国性饥荒以及运输条件的严重制约等因素,使得"低标准,瓜菜代"等紧急救荒手段根本无法解决主要城市的基本口粮需求。从国外,特别是有粮食富余的西方资本主义市场紧急进口粮食,不得不成为解决国内粮食短缺问题的政策选择。但是根据尚长风的研究,"1961年,美国肯尼迪政府曾设想以民间方式捐赠粮食,被中国拒绝。对其他来自西方国家的粮食援助,中国也持类似立场"。2中苏政治关系在1960年已经恶化到了中国不愿意接受苏联援助或从苏联进口粮食的地步。三年困难时期,中国接受的唯一一笔粮食援助来自蒙古,内容为小麦1万吨、面粉6000吨、牛羊肉1000吨。

1960年底,中国开始向资本主义经济体寻求粮食进口。朝鲜战争爆发和志愿军人朝参战后,美国与大多数西方国家针对中国实施军火及战略物资禁运,但禁运范围不包括粮食等生活必需品。广州秋交会为中国同参与军品禁运的国家展开贸易提供了平台。第一笔粮食进口交易由中资企业香港华润公司操办。1961年2月,第一船进口粮食(小麦)从澳大利亚运到天津。1961年3月,中央做出在当年进口粮食500万吨、翌年进口350万吨至400万吨的决定。1961年,我国进口的粮食主要来自加拿大、澳大利亚、法国、阿根廷、联邦德国和意大利等国。这些进口部分缓解了几个大城市的粮油供应短缺问题。

回顾这一历史过程,值得特别关注的是为何中国可以从美国的邻国加拿大成功进口粮食。当时,加拿大与中国尚未建立外交关系,依据加拿大法规,官方特许的银行不得向尚未与加拿大建立外交关系的国家提供出口商业信贷。然而,加拿大小麦委员会成功说服了加拿大政府,后者破例同意加拿大有关银行为中国第一批小麦进口提供短期出口信贷。3 那么,加拿大为何同意向中国出口粮食

¹ I. M. Destler, "United States Food Policy 1972-1976: Reconciling Domestic and International. Objectives," *International Organization* (32:3), Summer, 1978, pp. 617-654.

² 尚长风: "三年困难时期中国粮食进口实情",载《百年潮》,2010年第4期,第33页。

³ 李节传: "论20世纪60年代中加小麦贸易的重要意义",载《世界历史》,2004年第1期,第101—110页。

呢? 二战期间,美加两国密切配合,确保两国都不向受到任何一方禁运或出口限 制的国家"开绿灯"。加拿大还加入了协调执行西方国家制裁行动的"中国委员 会"(CHINCOM, 1952年成立, 1994年宣布正式解散), 但是美国实施其480公 法造成加拿大在其传统海外粮食出口市场中受到排挤,这令加拿大十分不满。从 1954年到1957年,加拿大占世界小麦和面粉市场的份额从27.4%下跌到20.6%。 而同期美国所占份额从31.2%上升到了41.9%。美国政府并没有因加方的抱怨而 改变政策。

在此背景下,1957年,加拿大政府首次指示其香港贸易专员探索向中国出口 小麦和其他普通商品的可能。虽然中方表达了从加方进口物资的意愿,但1957 年的两次几近成功的商谈,都因为美国方面从中作梗而功亏一篑。1 此后两年, 加拿大粮食贸易公司向中国出口粮食的努力,依然不断受到美国公司在美政府指 导下的干预而未果。加方之所以不间断地"顶风作案",是因为他们希望至少使 中方知晓加方没有放弃出售粮食的努力。

到了1960年底,中方对小麦进口变得更主动、更积极,加拿大政府最终做 出决定:为了不惹怒美国,不引起韩国(因为朝鲜战争)的敏感反应,不招致澳 大利亚(也在探索进入中国粮食消费市场的途径)的不悦、加拿大不以人道主义 名义向中国提供小麦, 而是选择通过出售低品位小麦, 从而降低合同款的方式实 施对中国的粮食出口。2 值得注意的是,就在1961年,"中国领导人甚至认真考 虑了签订协议,从美国进口粮食的问题"。3 到了1962年,由于国内粮食生产和

城市粮食供应情况的改善,从国外(特别是西方资本主义国 家)进口粮食,不再是中国政府努力的重点。

由此、我们可以看出、20世纪60年代初期中国试图从 西方资本主义经济体获得粮食供应的努力受到美国"粮食力 量"外交的掣肘,其根本原因是冷战初期中美两国之间的全 面对抗关系限定了双边政治外交选择。在美国与其盟国之 间,各自国内粮食经济发展需求的"利益碰撞",为各国在 对华粮食出口方面做出不同政治选择创造了条件。与此同 时,中国的粮食政策失误,使其在面对国际"粮食力量"外 交博弈时处于几乎没有回旋余地的劣势地位。

20世纪60年代 初期中国试图从西方 资本主义经济体获得 粮食供应的努力受到 美国"粮食力量"外 交的掣肘, 其根本原 因是冷战初期中美两 国之间的全面对抗关 系限定了双边政治外 交选择。

¹ Greg Donaghy and Michael D. Stevenson, "The Limits of Alliance: Cold War Solidarity and Canadian Wheat Exports to China, 1950-1963," Agricultural History (29:1), Winter, 2009, p.34.

² Greg Donaghy and Michael D. Stevenson, "The Limits of Alliance: Cold War Solidarity and Canadian Wheat Exports to China, 1950-1963," p.39.

³ 牛军; "1962: 中国对外政策左转的前夜", 载《历史研究》, 2003年第3期, 第33页。

二. 中美关系"解冻"后的双边粮食和农业交往

1972年,中美商贸往来得以恢复。直到1983年,包括小麦和棉花在内的农 产品始终是美国对华出口的主要内容。1979年、农产品占美国对华出口总量的 比例是58%、到1983年下跌至25%、1986年又急剧跌至2%。 发生这一变化的 主要原因是,中国的农业取得了长足发展,同时,中国也在不断拓宽粮食进口来 源。到了20世纪80年代初、如何改善中美双边贸易结构、成为中国处理对美经 贸关系的重要课题。在当时研究中美经贸关系的权威学者官乡看来,"粮食进口 占的比重过大。1982年、从美国进口的粮食占我国从美国进口的47%、由于比重 过大,限制了其他方面的进口"。2由此观之,在中美经贸关系正常化的情况下, 中方是在考虑整体经济建设需求的情况下,统筹有关从美国进口粮食的政策的。

事实上,美国在两国建交前后一直努力寻求与中国签订粮食贸易协定。1980 年10月签订的中美粮食贸易协定中设定了一个目标:到1984年为止、中方每年 从美国进口600万一800万吨小麦和玉米。到1984年秋季、中方的购买量又一次 远远低于之前设定的年度目标,有人推测、中方是因纺织品出口美国受阻而报复 性地减少从美方进口粮食的额度,但这种推测并未得到广泛认同。双方没有安排 谈判,以便制定一个新的粮食贸易安排来取代在1984年12月到期的协定。3 此 后,中方采取根据国内市场需求分批次采购的方式,从美国市场获得粮食。总 之, 建交以来, 中美粮食贸易没有因为政治或外交摩擦而受到阳挠。

在事关粮食增产的农业科技领域,中美走过了一个多世纪的交往与合作历 程。近代中美农业科技交流与合作始于19世纪末。初期合作交流主要限于图书 文献的翻译评介、农业知识的传播以及有限的专项考察。解放前,两国间有组织 的交流项目包括: 1925年金陵大学与康乃尔大学开展的校际合作,中国作物改良 合作计划的订立、中美农业技术合作团、农林部与美国万国农具公司主办的农具 改良合作,中国农村复兴联合委员会以及亚洲蔬菜研究发展中心的建立。这些合 作对推动中国的粮食增产做出了积极贡献。4

1972年中美关系"解冻"之前,中美两国科学家之间,美国国家科学院 (U.S. National Academy of Sciences)和中国科学院及部分高等院校等机构之间, 在与粮食生产相关的农学、植物学等领域,保持着接触。这些接触虽然没有形成

¹ 赵书锦:"中美贸易的回顾与展望",载《高校社科情报》,1994年第1期,第45页。

² 宦乡: "中美贸易关系前景广阔",载《国际贸易》,1984年第4期,第15页。

³ Christopher Wren, "China Lags on Buying U.S. Grain", New York Times, September 29, 1984.

⁴ 沈志忠:《近代中美农业科技交流与合作研究》,南京农业大学博士学位论文,2004年。

规模,但是为双边政治关系转向后的交往与合作进行了有益的铺垫。1

中美政府间双边农业科技交往始于1974年。1978年11月、美国农业部长伯 格兰(Robert S. Bergland)访华,两国农业部签署了《中美农业科技合作谅解备 忘录》,并在1979年首次以互惠方式各派团组赴对方国家考察。自1981年开始, 两国举行了数次"中美农业科技合作联合工作组会议"。这些会议和互访项目涉 及双方所关心的各个农业领域。值得指出的是,包括农业科技交流在内的中美科 技交流,在两国双边政治关系顺畅时不太引人注目,但在双边政治关系出现紧张 时,科技交往则变得更为重要,经常可以发挥政治关系"稳定器"的作用。2

此外、农产品贸易是中美商品贸易的重要一环。由于美国农业是典型的资 本、土地密集型现代农业、而中国农业是典型的劳动密集型传统农业、因此中美 在农产品贸易方面具有很强的互补性。就像围绕双边贸易中其他产品经常出现贸 易摩擦一样,中美在农产品贸易中也时有争端。但总体趋势是,农产品贸易在两 国整体经贸关系中的重要性越来越大。2007年、中国成为美国农产品进口第五大

来源国(仅次于加拿大、欧盟、墨西哥和日本),和美国第 四大出口市场(仅次于加拿大、日本和欧盟)。3 显然,形成 这种局面的必要基础条件是,中国自身农业经济发展水平和 开展国际农产品贸易能力的提高。

综合本节极为简要的历史回顾,我们不难得出一个看 法:中美两国在外交关系发生"转向"之前和之后,在农业 和粮食领域,任何一国都存在着希望突破"高政治"领域教 条的限制而展开交往与合作的社会力量。这种源于社会和经 济层面的农业和粮食交往合作需求、恰恰是可以减轻"高政 治"层面摩擦的一种力量。这种力量具有一定的内生性,是 维持和改善两国关系的重要资源。

三、结语

通过对当代中国与美国之间粮食交往历史的简要回顾, 我们认为,所谓外国会针对中国直接运用"粮食力量"外交 或"粮食武器",实际上是一种过于简单化的观点。

近年, 随着粮食安全成为国际热门话题, 几本以揭秘西

中美两国在外交 关系发生"转向"之 前和之后, 在农业和 粮食领域,任何一 国都存在着希望突破 "高政治"领域教条 的限制而展开交往与 合作的社会力量。这 种源于社会和经济层 面的农业和粮食交往 合作需求, 恰恰是可 以减轻"高政治"层 面靡擦的一种力量。 这种力量具有一定的 内生性, 是维持和改 善两国关系的重要 资源。

¹ Kathlin Smith, "The Role of Scientists in Normalizing U.S.-China Relations: 1965-1979", Annals of the New York Academy of Sciences (866:1), December 1998, pp. 114-136.

² Richard P. Suttmeier, "Scientific Cooperation and Conflict Management in U.S.-China Relations from 1978 to the Present", Annals of the New York Academy of Sciences (866:1), December, 1998, pp.137-164.

³ 吴宏、胡春叶: "中美农产品产业内贸易研究",载《宏观经济研究》,2009年第6期,第26—31页。

通过对当代中国 与美国之间粮食交往 历史的简要回顾. 我 们认为。所谓外国 会针对中国直接运用 "粮食力量"外交或 "粮食武器",实际上 是一种过于简单化的 观点。

方"粮食阴谋论"为卖点的译著在中国成了畅销书。这些书 籍向读者勾勒的基本场景是:美国等西方国家在粮食领域进 行着不为多数人所知的战争;这种战争符合西方国家"不战 而屈人之兵"的战略企图,其终极目标是控制世界上大多数 人的生存状态与生存空间。1 在有关中国粮食政策的辩论中, 一个颇具普遍性的看法是, 自给有余的粮食格局为美国提供 了一种新的外交工具,稻米是美国的"外交作物"和"经济 胡萝卜"。2

的确,就土地、水资源等自然禀赋,农业技术的先进程 度和未来发展的内在动力, 本国粮油贸易商所占据的国际市

场份额以及在贸易规则制定上所占据的优势地位等方面而言,美国是个在粮食贸 易领域拥有坚实物质基础,在粮食外交方面可以"挥洒自如"的国家。对中国而 言, 充足、稳定的粮食供应的重要性和必要性决定了进口国对来源国蓄意干预粮 食贸易的敏感认知,不论这种"干预"是显而易见的、即将发生的还是潜在的。 对境外粮食供应稳定性保持警惕当然是十分必要的。

但是,在我们在做出美国独自或与其他粮食富产国联手,再次将粮食大棒挥 向中国的推论之前,也有必要看一看美国和其他国家在中国的粮食生产和农产品 贸易方面,究竟发挥过什么样的作用。过去40多年来中国保障粮食供应的外部 政治环境的演变提醒我们:有必要重视大国对华开展恶意的粮食外交所须具备的 战略环境。冷战期间的那种全面对抗局面如果重新出现,将使中国再次付出极高 代价,是我们所必须避免的。当然,当代中国发展经验也表明,虽然外部环境在 不断演变,但中国自身的外交政策也不乏可以有所作为的空间。

我们特别有必要 细化有关粮食安全问 题的研究。这是因为, 在对自身历史经历进 行深入研究所得出的 结论. 是理解国家和 国家间粮食政治演讲 逻辑的必要基础。

我们特别有必要细化有关粮食安全问题的研究。例如, 现代中国所经历的外国粮商"倾销",及其对中国(至少是 开放口岸临近地区的)农业和农民利益的影响,是极为重要 的研究课题。而相关研究结论,对思考当前和未来中国的粮 食政策选择具有重要的启发意义。这是因为, 在对自身历史 经历进行深入研究所得出的结论, 是理解国家和国家间粮食 政治演讲逻辑的必要基础。

我们需要对二战后美国及其盟国的粮食外交做进一步深 入研究。例如,1973年,美国政府对国内粮商向日本出口

¹ 例如, 拉吉・帕特尔《粮食战争:市场、权力和世界食物体系的隐形战争》,郭国玺、程剑峰译,上海: 东方出版社,2008年版。[美]威廉・恩道尔:《粮食危机:运用粮食武器获取世界霸权》,赵刚等译,北京: 知识产权出版社,2008年版。

² 丁声俊: "国家粮食安全: 为何需要警钟长鸣——兼评几种质疑粮食安全的'杂音'", 载《黑龙江粮食》, 2010年第6期,第11-12页。

大豆进行了干预,这一事件后来成为美国粮食外交史中的一 个专有概念,即"大豆禁运"(Soybean Embargo)。如果按 照国际政治层面的一般性分析、我们或许会认为、日本是美 国的铁杆盟国, 又处在反苏防苏前线, 美国似乎不应如此作 为,并由此做出推论:这个世界上没有比美国更不可靠的国 家了。但是,我们的研究不应只停留在这个层面,在研究美 日关系何以演变到这般地步的同时, 也要研究日本如何化危 为机(如通过包括改善饮食结构在内的措施,减轻本国对从 海外获取粮食的脆弱性)。1再如,1979—1980年间、美国 政府对苏联进行粮食出口限制,但很快遭到了国内粮食生产 商和出口商的反对, 作为世界粮食市场的竞争对手, 其他国 家也几乎没有什么协调行动的举措、美国政府没能实现预计 的政策效果, 便不得不解除了这项限制。2 美苏之间的这段 粮食贸易风波,有待国内学界进行更加深入的分析。3

总之,我们没有理由断定,中美两国在地缘政治领域的 竞争性一定会导致美国再次对中国动用"粮食武器"这一 "大棒"。20世纪60年代中国粮食进口受阻,与当时特有的 "冷战"格局、双边关系、国内(特别是中国)政治经济情 势等因素密切相关。如果我们想要通过国际政治研究,对国 内粮食和农业政策选择提供智力支持的话,我们就应当考虑 如何将中国人"碗中有粮"的刚性需求与中美关系以及其他 相关对外政策选择结合起来。高估国际粮食市场对中国粮食 安全的保障程度, 无异于望梅止渴、画饼充饥。但是, 如果 将大国粮食外交的"威胁"随意泛化,则不利于我们不失时 机地利用好国际市场,对提高国内粮食稳产高产的努力亦无 帮助,还不利于塑造通过国际交流合作提高粮食和农业科技 水平所必备的国内政策环境。

我们没有理由断 定。中美两国在地缘 政治领域的竞争性一 定会导致美国再次对 中国动用"粮食武器" 这一"大棒"。20世 纪60年代中国粮食进 口受阻, 与当时特有 的"冷战"格局、双 边关系、国内(特别 是中国) 政治经济情 势等因素密切相关。 高估国际粮食市场对 中国粮食安全的保障 程度, 无异于望梅止 渴、画饼充饥。但 是. 如果将大国粮食 外交的"威胁"随意 泛化,则不利于我们 不失时机地利用好国 际市场,对提高国内 粮食稳产高产的努力 亦无帮助,还不利于 塑造通过国际交流合 作提高粮食和农业科 技水平所必备的国内 政策环境。

¹ Minoru Okamura, "Estimating Taste Changes: Impacts of the U. S. Soybean Embargo on the Japanese Demand for Meat," Southern Economic Journal (49:4), April, 1983, pp. 1053-1065.

² Robert L. Paarlberg, "Lessons of the Grain Embargo," Foreign Affairs (59: 1), Fall, 1980, pp. 144-162.

³ 刘宇、查道炯: "粮食外交的中国认知(1979-2009)", 载《国际政治研究》, 2010年第2期, 第50-61页。